
Niederschrift Nr. 01/2005

N I E D E R S C H R I F T

über die Sitzung des Ausschusses für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung
am Dienstag, dem 19.04.2005, im Sitzungssaal des Rathauses in Setterich

Beginn: 18.05 Uhr
Ende: 18.50 Uhr

Anwesend waren:

a) stimmberechtigt:

Feldeisen, Willy
Fritsch, Dieter für Meirich, Thomas
Geller, Herbert für Plum, Herbert
Hummes, Dieter
Kick, Andreas
Kucknat, Karola für Schäfer, Ben
Meißner, Elisabeth
Müller, Manfred
Reinartz, Ferdinand als Vorsitzender 
Reinartz, Thomas
Scheen, Wolfgang
Schmitz, Andreas
Schmidt, Bernd für Timmermanns, Manfred
Zilgens, Bruno

b) von der Verwaltung:

Beigeordneter Leßmann
StAR Ohler
Dipl.-Bibliothekarin Tetz bis einschl. TOP 2
StA Froesch als Schriftführer
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T a g e s o r d n u n g 
A) Öffentliche Sitzung

1. Kenntnisnahme der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Kultur,
Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung vom 23.11.2004

2. Jahresbericht 2004 der Stadtbücherei

3. Rückblick auf das Kulturprogramm des Jahres 2004

4. Übersicht über das Kulturprogramm 2005

5. Hobbykünstler-Ausstellung

6. Anträge auf Gewährung von Zuschüssen zur Anschaffung von Grundsportgeräten

a) Antrag des Radfahrervereins 05 Baesweiler auf Gewährung eines Zuschus-
ses zur Anschaffung eines Radballrades

b) Antrag des SV 09 Loverich-Floverich auf Gewährung eines Zuschusses zur
Anschaffung von zwei Jugendfußballtoren

c) Antrag des Bogenschützenvereins Baesweiler auf Gewährung eines Zu-
schusses zur Anschaffung von 10 Stramit-Scheiben

d) Antrag des JSV Baesweiler 09 auf Gewährung eines Zuschusses zur An-
schaffung von zwei Paar Fußballtoren

7. Mitteilungen der Verwaltung

8. Anfragen von Ausschussmitgliedern

B) Nichtöffentliche Sitzung

9. Verwendungsnachweis 2004 der Musikschule Baesweiler und Auszahlung des
Zuschusses 2005

10. Mitteilungen der Verwaltung

11. Anfragen von Ausschussmitgliedern

Die Mitglieder des Ausschusses wurden durch Einladung vom 11.03.2005 auf Dienstag,
den 19.04.2005, 18.00 Uhr, unter Mitteilung der Tagesordnung, einberufen.
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Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden, stellte fest, dass zur
Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde und der Ausschuss mit der Zahl der erschiene-
nen Mitglieder beschlussfähig sei.

A) Öffentliche Sitzung
1. Kenntnisnahme der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Kultur,

Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung vom 23.11.2004

Einstimmig genehmigte der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Ver-
einsförderung die Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses vom 23.11.2004.

2. Jahresbericht 2004 der Stadtbücherei

Beigeordneter Leßmann verwies auf die Verwaltungsvorlage zu diesem Tages-
ordnungspunkt sowie den sehr ausführlichen Jahresbericht der Stadtbücherei, der
ebenfalls vorliege. Er bezeichnete die Entwicklung in der Stadtbücherei als äußerst
positiv und stellte hierbei insbesondere die Bemühungen der Mitarbeiterinnen der
Stadtbücherei zur Förderung von Kindern und Jugendlichen im Lesebereich
heraus.

Zu erwähnen sei hier beispielsweise das Kinder-Lese-Leicht-Projekt, welches das
Interesse von Kindern und Jugendlichen für Bücher durchaus geweckt habe.

Für die CDU-Fraktion dankte Ausschussmitglied Scheen den Mitarbeiterinnen der
Stadtbücherei und der Verwaltung für die sehr positive Entwicklung. Eine weitere
Unterstützung der guten Arbeit wurde seinerseits zugesagt. Gespannt sei man, so
Ausschussmitglied Scheen, auf die neuen Räumlichkeiten der Stadtbücherei in der
Burg.

Ausschussmitglied Zilgens dankte der Stadtbücherei im Namen der SPD-Fraktion
für den guten Jahresbericht. Auf Anfrage von Ausschussmitglied Zilgens setzte
Beigeordneter Leßmann die Ausschussmitglieder davon in Kenntnis, dass die
Fertigstellung der Burg voraussichtlich Anfang 2006 zu erwarten sei. Da es sich
jedoch um die Renovierung eines Altbaues handele, könne derzeit keine definitive
Aussage zum genauen Zeitpunkt der Fertigstellung  gemacht werden.

Ausschussmitglied  Resch-Beckers  dankte der Stadtbücherei im Namen der
Fraktion „Bündnis 90/Die Grünen“ für die geleistete Arbeit und wünschte dem
Team alles Gute für den Umzug in die neuen Räumlichkeiten.

Ausschussvorsitzender Reinartz sprach Dipl.-Bibliothekarin Tetz und ihren Mit-
arbeiterinnen ebenfalls Dank für die gute Arbeit aus.
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Sodann fasste der Ausschuss einstimmig folgenden 
Beschluss:
Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung nahm den
Jahresbericht 2004 der Stadtbücherei zur Kenntnis und beauftragte die Ver-
waltung, die Arbeit der Stadtbücherei auch weiterhin zu unterstützen.

3. Rückblick auf das Kulturprogramm des Jahres 2004

Beigeordneter Leßmann verwies auf ein sehr erfolgreiches Kulturprogramm 2004
sowie auf eine umfangreiche Verwaltungsvorlage zu dieser Thematik.

Im nichtöffentlichen Teil, so Beigeordneter Leßmann, würden die Ausschussmit-
glieder, wie üblich, noch eine Übersicht über alle Veranstaltungen mit den dazu
gehörigen Kosten und aufgeführter Zuschauerresonanz erhalten.

Highlights, so Beigeordneter Leßmann seien die „Nabend zusammen-Show“, u.a.
mit dem Baesweiler Kabarettisten Jürgen Beckers sowie Bernd Stelter, die Tage der
deutschen und ausländischen Mitbürger sowie insbesondere auch die Euregio-
Woche am Haldenfuß gewesen, welche Besuchermassen in ihren Bann gezogen
hätten.

Dank galt auch den Vereinen in Baesweiler, ohne deren großes Engagement ein
Kulturprogramm wie es in Baesweiler Jahr für Jahr durchgeführt wird, überhaupt
nicht angeboten werden könnte.
Beschluss:

Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung nahm die
Ausführungen der Verwaltung einstimmig zustimmend zur Kenntnis. 

4. Übersicht über das Kulturprogramm 2005

Ergänzend zu der Vorlage zu TOP 2 der Sitzung des Ausschusses für Kultur,
Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung vom 23.11.2004 wurden die Ausschuss-
mitglieder über die Vorlage zu diesem Tagesordnungspunkt über die bereits
konkret geplanten bzw. vorgesehenen Kulturveranstaltungen für das Jahr 2005
informiert. Auf die umfangreiche Verwaltungsvorlage verwies Ausschussvorsitzen-
der Reinartz.

StAR Ohler bezog sich ebenfalls auf die Verwaltungsvorlage zu diesem Tages-
ordnungspunkt und die Vorstellung des Rahmenprogrammes 2005 in der letzten
Sitzung des Ausschusses.
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Rückblickend auf bereits durchgeführte Veranstaltungen im Jahre 2005 verwies
StAR Ohler auf die kürzlich erst durchgeführte Benefizveranstaltung zugunsten
der Flutopfer in Südostasien, bei welcher mit beeindruckender Besucherresonanz
mehr als 22.000,00 i Reinerlös für Bedürftige zusammen gekommen seien sowie
die Kabarettveranstaltung mit dem Baesweiler Kabarettisten Jürgen Beckers, bei
fast ausverkauftem Haus.

Ausblickend auf weitere Veranstaltungen im Kulturjahr 2005 führte StAR Ohler
insbesondere die Jubiläen mit dem District of Easington und Montesson sowie den
traditionellen Aktivurlaub in den Sommerferien auf.

Darüber hinaus setzte StAR Ohler die Ausschussmitglieder über die Fahrt mit
Günter Weber in den District of Easington in der Zeit vom 04.10. - 14.10.2005 in
Kenntnis.

Ausschussmitglied Resch-Beckers bezeichnete das Kulturprogramm 2005 im
Namen der Fraktion „Bündnis 90/Die Grünen“ als sehr gut und bedankte sich
hierfür.

Beigeordneter Leßmann wies insbesondere noch einmal auf den sogenannten
„Internationalen Dämmerschoppen“ hin, dessen Termin am 10.06.2005 jedoch
noch unter Vorbehalt stehe und ggf. auf den 24.06.2005 verlegt werden müsse.

Ausschussmitglied Zilgens bedanke sich zunächst im Namen der SPD-Fraktion für
das umfassende Programm bei den Vereinen unserer Stadt sowie bei der Ver-
waltung.

Er kritisierte jedoch, dass der Termin für die Feierlichkeiten des 15-jährigen
Jubiläums der Städtepartnerschaft mit Montesson am selben Tag stattfinden
würde, wie der Empfang der SPD von Gästen aus dem District of Easington mit
deren Gastgebern.

Hier entwickelte sich eine Diskussion, in deren Verlauf Ausschussvorsitzender
Reinartz, Ausschussmitglied Scheen sowie Beigeordneter Leßmann darauf hinwie-
sen, dass der Termin, der im übrigen erst 2 1/2 Stunden nach Beginn der SPD-
Veranstaltung stattfinde, mit dem SPD-Fraktionsvorsitzenden abgestimmt worden
sei.

Ausdrücklich wies Ausschussmitglied Zilgens darauf hin, dass man entgegen der
Formulierung des Beschlussvorschlages diesen Punkt der Verwaltungsvorlage als
SPD-Fraktion lediglich zur Kenntnis nehme und hier keine Zustimmung erteile.

Ausschussvorsitzender Reinartz bedankte sich abschließend noch einmal bei den
Vereinen, bei der Verwaltung und insbesondere beim Bauhof, welcher auch bei der
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Durchführung des Kulturprogrammes sehr gut arbeiten würde.

Beschluss:
Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung nahm die
Ausführungen der Verwaltung einstimmig zustimmend zur Kenntnis.

5. Hobbykünstler-Ausstellung

Ausschussvorsitzender Reinartz verwies auf die Verwaltungsvorlage und stellte
hierbei insbesondere heraus, dass die bisher durchgeführten Hobbykünstler-
Ausstellungen, insgesamt 7, sich immer einer sehr guten Resonanz erfreut hätten.
Beschluss:
Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung nahm die
Ausführungen der Verwaltung zustimmend zur Kenntnis und beauftragte diese
einstimmig, die bereits begonnenen Maßnahmen zur Durchführung einer sol-
chen Ausstellung in Baesweiler - wie dargestellt - fortzuführen.

6. Anträge auf Gewährung von Zuschüssen zur Anschaffung von Grundsportgerä-
ten;
a) Antrag des Radfahrervereins 05 Baesweiler auf Gewährung eines Zu-

schusses zur Anschaffung eines Radballrades
b) Antrag des SV 09 Loverich-Floverich auf Gewährung eines Zuschusses

zur Anschaffung von zwei Jugendfußballtoren
c) Antrag des Bogenschützenvereins Baesweiler auf Gewährung eines Zu-

schusses zur Anschaffung von 10 Stramit-Scheiben
d) Antrag des JSV Baesweiler 09 auf Gewährung eines Zuschusses zur

Anschaffung von zwei Paar Fußballtoren

Nachdem Ausschussmitglied Thomas Reinartz sich zu TOP 2 b und Ausschussmit-
glied Müller zu TOP 2 d für befangen erklärten und im Zuschauerraum Platz
nahmen, fasste der Ausschuss nach Kenntnisnahme der Verwaltungsvorlage
einstimmig folgende
Beschlüsse:
a) Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung

beschloss, dem RV 05 Baesweiler zur Anschaffung eines Radballrades
einen Zuschuss in Höhe von 294,06 iiii zu gewähren, unter der Vorausset-
zung, dass insgesamt eine öffentliche Förderung erfolgt.

b) Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung
beschloss einstimmig, dem SV 09 einen Zuschuss in Höhe von 232,50 iiii
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zu gewähren, unter der Voraussetzung, dass insgesamt eine öffentliche
Förderung erfolgt.

c) Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung
beschloss einstimmig, dem Bogenschützenverein Baesweiler e.V. zur
Anschaffung von 10 Stramit-Scheiben einen Zuschuss in Höhe  von
118,43 iiii zu gewähren, unter der Voraussetzung, dass insgesamt eine
öffentliche Förderung erfolgt.

d) Der Ausschuss für Kultur, Partnerschaft, Sport und Vereinsförderung
beschloss einstimmig, dem JSV Baesweiler 09 zur Anschaffung von zwei
Paar Fußballtoren einen Zuschuss von 500,00 iiii zu gewähren, unter der
Voraussetzung, dass insgesamt eine öffentliche Förderung erfolgt.

7. Mitteilungen der Verwaltung

Beigeordneter Leßmann setzte die Ausschussmitglieder davon in Kenntnis, dass
die Vorbereitungen zum Einsatz des Freibadbusses in den Sommerferien bereits
laufen würden.

Ausschussvorsitzender  Reinartz  ergänzte  die  Ausführungen  dahin gehend, dass
- wie bereits in der letzten Sitzung des Ausschusses angesprochen - durchaus auch
gute Voraussetzungen bestünden, mit dem Fahrrad zum Freibad nach Merkstein
zu fahren.

Des Weiteren verwies Ausschussvorsitzender Reinartz ebenfalls auf das tolle
Freizeitbad in unserer Stadt.

8. Anfragen von Ausschussmitgliedern

Anfragen wurden nicht gestellt.

Ausschussvorsitzender Reinartz schloss sodann den öffentlichen Teil der Sitzung
und dankte der Presse für ihre Anwesenheit.


